

美军海湾“耀武” 刺激伦敦油价冲破70美元



美国军舰在海湾进行大规模集训 本报传真图

有关伊朗核问题的联合国安理会第1747号决议所规定的限期23日到期,伊朗没有按决议规定暂停铀浓缩活动,反而扩大铀浓缩规模。美国此前已表示将考虑进一步强化制裁措施,而就在当日,美国海军“约翰·斯滕尼斯”号航空母舰战斗群和“尼米兹”号航空母舰战斗群通过霍尔木兹海峡,又借军演再次炫耀武力。而伊朗总统艾哈迈迪-内贾德24日重申,伊朗将坚持走和平利用核能的道路,不会迫于外界压力而停止推行本国的核计划。

由于受海湾局势影响,国际油价23日小幅上扬。纽约商品交易所7月份交货的轻质原油期货价格每桶上涨26美分,收于65.77美元。伦敦国际石油交易所7月份交货的北海布伦特原油期货价格每桶上升1.08美元,收于70.60美元。

目的 借助军演再次炫耀武力

美国海军9艘战舰进入霍尔木兹海峡之前,路透社记者穆罕默德·阿巴斯在“约翰·斯滕尼斯”号航母上听到扩音器内一段广播,要求水兵和海军陆战队官兵们“见证这些世界上威力最大的军舰”。

指挥演习的美国海军少将凯文·奎因称:“这次(行动)的特别之处,是你们可以看到两个(航母)战斗群(通过海峡)。正因为现在是白天,所有人都会看到我们。”以前,美军战舰通常选择夜间通过这一海峡,而且分散通过,以避免吸引注意力。

多名海军官员告诉阿巴斯,最初只决定由一个航母战斗群通过海峡,最后时刻才决定投入两个航母战斗群。下达这一命令时,相关决策者没有提供任何解释。

本月11日,美国副总统迪克·切尼访问海湾国家期间登上“约翰·斯滕尼斯”号航母,发表讲话说,美国将寻求其他国家支持,不允许伊朗获得核武器,“也不会让伊朗控制这一地区”。

切尼的威胁语调,奎因23日以自己的方式加以重复。奎因说,“总有某些国家或者并不代表国家的角色构成威胁,可能会作出决定,关闭某一处国际海峡,而最大的一处国际海峡就是霍尔木兹海峡”。

军事分析师普遍推测,关闭作为全球最重要石油运输通道的霍尔木兹海峡,是伊朗一旦面临美军进攻最有可能采取的军事对策之一。

现阶段,伊拉克驻有美军大约14.6万人,海湾地区其他国家驻有美军4万人。此外,美国海军游弋在海湾以及邻近水域的舰艇上维持着2万名水兵和海军陆战队官兵。

这次演习动用1.7万名官兵,已经接近于美军可投入人力的极限。

影响 油价每桶上涨1.08美元

美军战舰通过霍尔木兹海峡的同一天,国际原油价格再度攀升。当天,纽约商品交易所7月份交货的轻质原油期货价格每桶上涨26美分,收于65.77美元。伦敦国际石油交易所7月份交货的北海布伦特原油期货价格每桶上升1.08美元,收于70.60美元。

据美国能源部下属能源情报局估计,这条狭窄水道是全球大约40%原油交易量的运输通道。

今年5月,国际能源机构作出估计,认为随大型油轮通过霍尔木兹海峡的原油数量为每天1340万桶。此外,另有每天200万桶石油产品和数量不详的液化天然气经由这一海峡运往其他国家和地区。对海湾产油国而言,90%的原油出口依赖这一海峡。

在伊朗政界,不失为一种向外界放风的手段,一些高层人士曾经公开讨论,如果受到军事威胁,就对海峡实施封锁。

国际能源机构2006年2月注意到,伊朗

和一些阿拉伯国家的媒体报道说,伊朗国内正在形成政治压力,要求联合国安全理事会一旦通过更为严厉的制裁决议,试图迫使伊朗暂停核计划,伊朗就阻断海峡内的航运。

就军事手段而言,阻断航运的最简单办法是在海峡内布设水雷。事实上,阻断航运的做法并非“首创”,伊朗与伊拉克二十世纪80年代爆发“两伊战争”期间,双方1984年至1987年相互以对方的油轮为攻击目标,爆发了一场“油轮战”,致使其他国家的油轮也望而却步,通过霍尔木兹海峡的原油运输量一度下降25%。

眼下,美军中央司令部在海湾地区承担的主要任务之一,是确保原油运输的安全和正常。

对于美军再次在海湾水域集结,伊朗方面暂时没有作出正面回应,但伊朗国防部长穆斯塔法·纳贾尔23日在一次庆典活动中发表讲话,声明伊朗将对外界威胁作出强烈反应。

分析 美伊核博弈将更趋复杂

伊朗没有按决议规定暂停铀浓缩活动,美国虽已表示将考虑进一步强化制裁措施,但在伊朗又存在着多国的商业利益。可以预见,美伊核博弈将由此更趋复杂。

欧洲在伊朗有着重要的商业利益,和平解决伊朗核危机符合欧洲的利益,因此在伊核问题上英法德等国始终在积极斡旋,力争使其朝着对话解决的方向发展。但是美国一直坚持强硬立场,试图通过制裁逼迫伊朗就范,并声称不排除采取军事干预手段。

目前安理会第1747号决议只涉及武器禁运和金融援助等领域,尚未对伊朗石油出口和对外贸易等方面造成重大直接影响。但是,如果安理会采取更严厉的制裁措施,特别是延伸到金融、贸易和能源等领域,势必触及欧洲国家的经济利益。

伊朗核问题升级对美俄关系也将产生影

响。除了巨大的经济利益,伊朗对俄罗斯也有重要的战略价值。近来,美国在东欧挤压俄罗斯的战略空间,并在其周边国家支持“颜色革命”,伊朗核危机为俄罗斯提供了与美进行战略博弈的筹码,美国如果坚持对伊采取更为广泛和严厉的制裁措施,可能会遇到来自俄罗斯的抵制。

本月28日,美国与伊朗将在伊拉克进行大使级对话。众所周知,目前布什政府最迫切需要解决的是伊拉克困局,而伊朗在其中的作用是不可忽视的,后者也很清楚自己手里的这张王牌。尽管双方都声称“谈判仅限于伊拉克问题”,但是分析人士指出,美国有求于伊朗就不能不付出一定的代价。

总的来说,伊朗在与美国的博弈中并非无牌可打,这也许正是伊朗无视制裁决议的底气所在。(徐勇 叶书宏 余春雨)

新闻观察

期限已过核设施不减反增 伊朗核问题走到了新关口

有关伊朗核问题的联合国安理会第1747号决议所规定的60天期限于23日到期,国际原子能机构总干事巴拉迪当天向该机构理事会和联合国安理会同时提交了有关伊朗执行该决议情况的报告,再次认定伊朗没有按照上述决议暂停其有争议的铀浓缩活动,反而继续增加用于铀浓缩的离心机数量。伊朗核问题走到了新的关口。

伊朗扩大铀浓缩规模

国际原子能机构23日的报告仅有4页,内容包括伊朗的铀浓缩活动、后处理活动、重水相关项目等。报告称,在伊朗位于纳坦兹的核设施中已经安装了10个各由164台离心机组成的极联,其中8个极联已经用于铀浓缩,另外2个极联正处于调试阶段。此外,伊朗还在该设施中继续安装另外数个离心机极联。

目前,该设施中用于铀浓缩的离心机总数达到1300个,这比国际原子能机构今年2月份认定的数量增加近3倍。伊朗已通知国际原子能机构,其加工出来的浓缩铀纯度已达到4.8%。

尽管报告中充满了难解的专业术语,但三点内容明白无误:首先,伊朗没有在安理会设定的最后时限前暂停铀浓缩活动;其次,伊朗正在扩大其相关核活动;最后,由于缺乏伊朗方面的合作,国际原子能机构在调查伊朗核计划中悬而未决的问题方面没有取得进展,该机构迄今依然不能了解和评估伊朗核计划的全貌,也无法确认伊朗的核计划完全用于和平目的。

23日的报告与该机构以前曾提交过的两份类似报告相比,在内容上没有出人意料之处,但字里行间却明显带有对伊朗核问题未来走向的忧虑情绪。

核计划不会轻易放弃

伊朗驻国际原子能机构代表苏丹尼耶23日表示,国际原子能机构的报告“毫无新意”。他说,作为一份国际文件,该报告肯定了伊朗没有违背任何国际承诺,肯定了伊朗的核计划没有背离其和平目的。他重申了伊朗核活动的合法性,同时强调尽管伊朗仍继续进行铀浓缩活动,但伊朗从来没有给国际原子能机构的核查工作设置障碍,也没有试图拖延该机构的相关工作,而是一直保持与核查人员进行充分合作。

美英等少数安理会理事国也对报告作出了反应。美国常驻联合国代表扎米勒·哈利勒扎德呼吁国际社会向伊朗施加更多压力。英国常驻联合国代表琼斯·帕里表示,欧盟希望改善与伊朗的关系,但伊朗也必须履行有关义务,执行安理会有关决议。

然而,安理会中的多数理事国以需要对报告内容进行进一步研究和评估为由,没有立即作出表态。人们从中不难看出伊朗核问题所面对的复杂和敏感局面。一些分析人士认为,考虑到报告并无出人意料之处,各国有望在较短时间内作出正式反应,但反应的内容无外乎是呼吁伊朗与国际社会进行合作以解决问题。

分析人士认为,伊朗从长远战略利益考虑,希望成为一个完全掌握核技术、拥有完整核工业体系的国家,并已将与这一民族自豪感以及地区大国的标志相联系。而且,安理会现有的制裁

措施没有对伊朗政治、经济和社会等方面造成重大直接影响,外交解决尚有空间。因此,伊朗不会轻易放弃其核计划。

伊核新分歧日益显现

关于如何解决伊朗核问题,有关方面正在形成新的分歧。国际原子能机构总干事巴拉迪不久前在接受《纽约时报》采访时表示,为打破僵局,可以在国际原子能机构严格核查和伊方承诺不建立工业化铀浓缩生产体系的前提下,允许伊朗从事有限的且用于研发目的的铀浓缩活动。该建议遭到了美国和一些欧洲国家的强烈反对。

欧盟和美国在解决伊朗核问题的方式上也表现出明显的不同。欧盟主张继续与伊朗对话和接触,欧盟负责外交与安全政策的高级代表索拉纳本月31日将与伊朗首席核谈判代表拉里贾尼进行新一轮谈判。而美国则一直坚持强硬立场,要求安理会以拓宽制裁范围、加强制裁力度等手段逼迫伊朗就范,反对让伊朗进行任何有限的铀浓缩活动。因此,美、伊双方未来是否愿意采取灵活和妥协的态度将成为决定伊朗核问题走势的关键因素。

目前,安理会尚未开始考虑如何就该报告采取行动。根据以往惯例,只有在6月11日国际原子能机构理事会就报告内容召开会议并作出决定之后,安理会才会选择介入。这实际上为外交解决伊朗核问题、化解目前危机再次提供了可能。有分析人士认为,如果伊朗在此期间依然选择采取不妥协态度,拒绝执行安理会有关决议,安理会出台包含更加严厉制裁内容的新一轮决议恐怕只是时间问题而已。此外,美国和伊朗定于28日在伊拉克首都巴格达就伊拉克安全问题进行会谈,双方的会谈情况也将对伊朗核问题产生一定影响。

不过,即便安理会通过了新的制裁决议,根据国际社会此前达成的共识,制裁内容也只能是有限的、逐步的和可逆的,应该服务于外交解决伊朗核问题的宗旨。从这个意义上说,尽管未来的路还很艰难,但外交解决伊朗核问题的希望犹存。(据新华社电)



美国舰队驶向海湾 新华社发

全球扫描

俄罗斯 一煤矿爆炸 35人死亡

俄罗斯西伯利亚地区的克麦罗沃州“纪念日”煤矿24日发生瓦斯爆炸,目前已造成35人死亡,救援人员仍在继续搜救3名失踪人员。

俄罗斯紧急情况部发言人斯莫利斯卡娅说,事故发生当天,井下共有217名作业人员,其中矿工194名,技术监督人员23名。事故发生后,有179人立即获救出井,其中7名受伤人员已被送往医院救治,两人伤势严重。

斯莫利斯卡娅说,爆炸发生在地下520米深处的一个长300米的巷道内,当时有39名矿工在事故现场作业。克麦罗沃州州长图耶夫已宣布当天为该州哀悼日。

克麦罗沃州是俄罗斯煤炭主产区之一。今年3月,该州“乌里扬诺夫斯克”煤矿发生一起瓦斯爆炸事故,造成108人死亡。

日本 向中国扩大农产品出口

《日本经济新闻》24日报道,日本农林水产省计划到2013年将农产品出口额扩大到1万亿日元(1美元约合121日元),达到现在的3倍。而在其出口扩大战略中,多个项目的重点出口地区涉及到中国。

日本农林水产省的出口扩大战略设定了11个领域49个项目的重点出口地区,其中中国由于对日本大米重新开放市场而成为日本大米出口的重点地区。此外,日本还将扩大苹果、牛肉等农产品对中国的出口。

报道说,日本农林水产省计划在本年度就中国的市场容量进行一次市场调查,进一步测定以中国富裕阶层为核心的消费者的市场需求。农林水产省还将根据其他国家和地区的具体情况展开市场调查,以树立日本农产品的市场形象。

英国 将大力开发可再生能源

在23日至24日于英国北部城市阿伯丁举行的第七届能源展览暨研讨会上,英国政府公布了《英国能源白皮书》,为英国可再生能源的开发设定了具体目标。

这份白皮书说,2005年,在英国的能源总量中,煤炭的比重为35%,石油和天然气占40%,核能占19%,可再生能源仅占6%。到2020年,煤炭在英国能源总量中的比重将降低到20%,核能将缩减到5%,油气的比重将保持在40%左右,而可再生能源的比重将迅速扩大到35%。目前,欧盟已经立法,要求所有成员国到2020年实现可再生能源占能源总量20%的目标。

近些年来,英国政府一直大力提倡减少温室气体排放、开发绿色能源和减少对进口能源的依赖。一些专家预测,根据英国的地理特点,未来几十年里该国20%的可再生能源可来源于风力发电。目前,在适合开发风力发电的英国,风能占能源总量中的比重远远落后于其他一些欧洲国家的这一比重。

波音 称其交货量明年超空客

波音公司首席执行官詹姆斯·麦克纳尼23日说,由于787机型热卖,公司今明两年的营业额和利润都将保持两位数增长,预计公司交货量将在明年年初超过空客,成为全球第一大飞机制造商。

麦克纳尼当天在芝加哥召开的公司年度股东会议上否认波音订货量将有所下降,并称按照目前的速度,波音的交货量将在明年年初超过空客。

按照计划,波音787客机将在明年5月交付商业运营。据称这种采用更轻、更坚固的“碳纤维增强塑料”为主体材料的客机将比同类机型节省20%的燃油。目前,波音787客机在全球已获得567架订单。

波音预计,今年公司营业额将在645亿至650亿美元,每股盈利为4.55至4.75美元。预计明年公司营业额将达到710亿至720亿美元,每股盈利为5.55至5.75美元。(以上均据新华社电)